
  Provincia di Bologna  

  

 

 

COPIA n. 10 del 28.03.2008  
 

OGGETTO: INTERROGAZIONI, INTERPELLANZE, COMUNICAZIONI 

 

Il giorno 28 marzo 2008 alle ore 20.30 nella sala consiliare del Municipio, previa l'osservanza di 
tutte le formalità prescritte dallo Statuto e dal Regolamento sul funzionamento del Consiglio 
comunale, vennero convocati a seduta i Consiglieri. 

Alla trattazione del punto in oggetto, posto all’Ordine del Giorno, i componenti del Consiglio 
comunale risultano: 

SALIERA Simonetta presente  MALETTO Paolo presente 
LELLI Marcello presente  ROCCA Remo presente 
MINGHETTI Gabriele assente  ANTINUCCI Massimo presente 
FILIPPINI Franca presente  LELLI Franco presente 
SIMONCINI Fabrizio presente  MONTONCELLO Odetta presente 
MASETTI Edis presente  GIANCOLA Umberto presente 
PRIVITERA Francesco presente  PARISI Arcido presente 
VENTURA Sergio presente  PIANA Luciano assente 
RODOLFI Paola presente  PARADISO Savino presente 
LOLLINI Alba Rosa presente  BOLLETTA Fabrizio assente 
MANARESI Loretta presente  

Sono altresì presenti gli Assessori Augusto DALLOLIO, Nicola BOSCHETTI, Enrico DI STASI, 
Antonella GRAZIA, Daniela MIGNOGNA, Marco SASSATELLI. 

Assiste alla seduta il Segretario Generale reggente DONATO DE SIMONE, il quale provvede 
alla redazione del presente verbale. 

Presiede la seduta, in qualità di Consigliere anziano, VENTURA SERGIO, il quale, riconosciuta 
legale l’adunanza, invita il Consiglio comunale a prendere in esame l’oggetto sopra indicato. 

Svolgono funzione di scrutatore i Consiglieri Arcido PARISI, Savino PARADISO e Alba Rosa 
LOLLINI, a ciò designati dal Presidente ad inizio seduta. 
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IL  CONSIGLIO COMUNALE 

(Della discussione si conserva agli atti integrale registrazione digitale). 

Il Presidente del Consiglio, Sergio Ventura, chiede se vi siano interrogazioni e/o interpellanze 
da presentare, in sostituzione di richieste scritte si avvia il dibattito su alcune questioni poste 
verbalmente di interesse generale di seguito riportate: 

Consigliere Remo Rocca (Centro Sinistra per Pianoro): nell’ambito del positivo giudizio che 
rivolge all’Amministrazione per l’installazione sul territorio comunale di guard-rail in legno, 
evidenzia alcune perplessità circa il posizionamento della barriera posta sulla strada della Futa 
in corrispondenza dell’incrocio con l’uscita del villaggio “La Martino”, ritenuto invasivo della 
sede viaria. Chiede pertanto se il competente Assessore possa verificare l’adeguatezza di tale 
installazione e l’eventualità di una diversa collocazione che renda la sede stradale più ampia in 
quel punto. 
Relativamente alla strada della Futa esprime poi altre due considerazioni. La prima riguarda il 
percorso della gara storica automobilistica “Mille Miglia” che, come sembra, quest’anno non 
passerà per Pianoro. Trattandosi di un evento di risonanza ed una occasione per valorizzare il 
territorio, esprime le proprie perplessità al riguardo pur nella consapevolezza che le competenti 
autorizzazioni spettano alla Provincia di Bologna in quanto ente proprietario della strada. 
Sottolinea peraltro come la gara abbia un suo percorso storico che andrebbe rispettato. La 
seconda considerazione riguarda invece la ben nota presenza di motociclisti sulla strada della 
Futa nel fine settimana. Ritiene, alludendo al mancato rispetto del Codice della strada da parte 
di un consistente numero di questi centauri che la situazione possa di fatto penalizzare le 
nostre realtà turistiche. 

Consigliere Savino Paradiso (capogruppo Rifondazione Comunista): ritiene di dover mettere a 
conoscenza il Consiglio comunale dell’episodio verificatosi nella scorsa seduta quando, 
abbandonata anticipatamente l’aula per ragioni personali, è stato seguito all’esterno 
dall’Assessore Papadopoulos il quale, a suo dire, ha inveito in maniera alterata contro di lui. 
Reputa che le discussioni vadano affrontate nell’ambito della seduta consiliare e qui debbano 
trovare conclusione. Rivolge quindi un invito affinchè il Sindaco richiami gli Assessori ad una 
correttezza di comportamento. 

A seguire pone interrogazione al Sindaco circa un cantiere edile in via Nazionale, in località 
Carteria di Sesto, adiacente al giardino pubblico e al relativo parcheggio. Avendo rilevato che 
l’accesso al cantiere insiste proprio sul parcheggio pubblico: 

- chiede di chiarire se è stato consentito alla ditta di edificare manufatti a meno di 3 metri dal 
confine con il parco pubblico; 
- per quale motivo è stato concesso ingresso al cantiere dal parcheggio pubblico causando 
una diminuzione del numero di posti auto e un pericolo per le manovre degli autobus; 
- se è stata ceduta proprietà pubblica alla ditta per consentire l’edificazione del lotto. 

Consigliere Arcido Parisi (C-‘entro per le Libertà): interpella il competente Assessore circa la 
mancanza della prevista cartellonistica informativa nel cantiere che attualmente opera in 
Rastignano ad esecuzione di lavori pubblici. L’obbligo di apporre tutte le indicazioni inerenti le 
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lavorazioni vige per il privato e a maggior ragione dovrebbe essere un dovere per la pubblica 
amministrazione fornire tali informazioni alla cittadinanza, la quale, per di più, è sottoposta al 
disagio creato dai lavori in questione. 

Assessore Antonella Grazia: riferendosi alla petizione presentata all’Amministrazione 
comunale sul tema della somministrazione di psicofarmaci a minori e lo svolgimento in ambito 
scolastico di attività finalizzate a quella che è stata definita “arbitraria classificazione come 
malati mentali dei minori con problemi scolastici o di comportamento” trasmette alcuni elementi 
conoscitivi della realtà pianorese. Ricorda come già nel 2004 vi fu un allerta circa l’uso del 
“ritalin” sui minori, a seguito della quale fu realizzata una verifica con il distretto socio-sanitario 
dalla quale emerse che i pediatri del nostro territorio non prescrivevano tale farmaco e, nel 
caso di deficit attentivo con iperattività, seguivano la normale procedura basata su un lavoro di 
equipe multiprofessionale in integrazione con la scuola e la famiglia. Nell’anno 2007 l’Agenzia 
Italiana del Farmaco ha autorizzato e regolamentato l’immissione in commercio della specialità 
medicinale “Ritalin” e conseguentemente la Commissione Regionale sul Farmaco ha stilato un 
documento relativo agli indirizzi clinico organizzativi per la diagnosi e il trattamento del disturbo 
di deficit attentivo con iperattività (ADHD) in età evolutiva e relativo piano terapeutico. Tale 
documento, che i Consiglieri interessati potranno ritirare presso l’Ufficio Scuola del Comune, 
traccia i criteri metodologici per la definizione diagnostica del deficit e per la realizzazione del 
relativo protocollo terapeutico, comprendente sia gli interventi psicoeducativi che il trattamento 
farmacologico secondo un preciso schema di sintesi, nonché il Programma regionale per 
l’assistenza ai minori con ADHD e il connesso sistema informativo per la raccolta dati. In 
allegato al citato documento viene tracciato il percorso clinico-assistenziale per la realizzazione 
del piano terapeutico individuale che deve essere obbligatoriamente redatto nel caso di 
somministrazione di metilfenato e atomoxetina. L’Assessore, sulla base dell’esperienza 
quotidiana, esprime un parere favorevole al lavoro regionale fin qui svolto, ribadendo come 
l’Amministrazione rimarrà parte attiva ed attenta nella progettazione educativa che 
accompagna i progetti di vita dei cittadini con diagnosi di ADHD. 

Consigliere Fabrizio Simoncini (Centro Sinistra per Pianoro): ricollegandosi all’intervento del 
consigliere Remo Rocca, chiede di intensificare i controlli sulla strada della Futa, abitualmente 
percorsa ad alta velocità da motociclisti. Il problema è serio e sarebbe opportuno prevedere in 
aggiunta all’installazione di autovelox fissi in taluni punti strategici la contemporanea presenza 
di più postazioni di vigilanza sulla strada da replicarsi con continuità in modo da far recedere 
quei comportamenti in violazione al Codice della Strada che oltre a costituire pericolo finiscono 
inevitabilmente per dissuadere quell’escursionismo, anche cicloturistico, che potrebbe 
interessare i nostri luoghi. 

Consigliere Massimo Antinucci (capogruppo Centro Sinistra per Pianoro): relativamente al 
tema del trattamento del disturbo di “deficit attentivo con iperattività” esaminato dall’assessore 
Grazia, sottolinea l’importanza dell’argomento e porge un ringraziamento ai cittadini e alle 
associazioni che hanno sollevato l’attenzione sulla somministrazione dei farmaci consentendo 
di riscontrare l’esistenza da parte degli organismi pubblici di un serio controllo che conforta e 
delle necessarie attenzioni, da dedicarsi anche al tema centrale dell’educazione, che senz’altro 
merita approfondimento. 

Sindaco Simonetta Saliera: fornisce due comunicazioni al Consiglio, di cui la prima 
riguardante il Nodo di Rastignano. Si è riaperta la Conferenza regionale di valutazione di 
impatto ambientale, ove la Provincia ha presentato a livello di progettazione definitiva quella 
soluzione progettuale già illustrata a questo Consiglio qualche mese fa. Non ci sono state 
osservazioni da parte degli enti presenti e la Regione ha previsto per la fine di maggio o l’inizio 
di giugno la convocazione della necessaria Conferenza, con l’obiettivo di farla divenire 
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definitiva. Gli elaborati progettuali sono ora nuovamente in pubblicazione. Gli enti possono 
approfondire il progetto e contemporamenamente i cittadini possono presentare osservazioni. Il 
deposito del progetto vale come variante al PRG dei Comuni interessati e anche ai fini delle 
procedure espropriative. Si saprà quindi fra circa due mesi se il progetto viene definitivamente 
approvato. 

Con la seconda comunicazione informa che il Comune verrà onorato il prossimo 25 aprile del 
conferimento, presso il Quirinale, di una medaglia al merito civile da parte del Presidente della 
Repubblica. Ritiene che sia un momento importante - cui l’Amministrazione ha lungamente 
lavorato fornendo la necessaria documentazione storica sul periodo della seconda guerra 
mondiale –  e con il quale viene riconosciuto il merito ai cittadini di questo Comune. Al 
momento non si conosce in dettaglio il protocollo della cerimonia ma i Consiglieri interessati ad 
una eventuale partecipazione sono invitati a darne tempestiva comunicazione cosicché possa 
essere verificata con il Cerimoniale del Quirinale l’effettiva possibilità di presenziare 
all’avvenimento. 

Assessore Marco Sassatelli: risponde all’interpellanza del consigliere Paradiso sul cantiere in 
località Carteria. L’intervento è effettuato nell’ambito del piano particolareggiato approvato da 
questo Consiglio comunale, e conformemente a quel progetto sono rispettate le distanze di 
legge. Non vi è stata nessun tipo di vendita di proprietà pubblica e l’accesso attraverso il 
parcheggio pubblico è consentito semplicemente perché l’area di parcheggio così persa viene 
ampiamente recuperata, in aggiunta agli altri parcheggi previsti, nella sistemazione finale a 
carico del privato (la risposta viene considerata esaustiva dal consigliere Paradiso). 

Assessore Di Stasi: relativamente alle osservazioni del consigliere Rocca sul guard-rail in 
legno, concorda che la percezione che si ha oggi uscendo da via della Resistenza è quella di 
avere un guard rail decentrato rispetto all’asse stradale. Una collocazione più laterale, ovvero 
al di là della scolina, è stata scartata per via del passaggio interrato delle fibre ottiche. 
L’accordo con la Provincia prevede comunque lo spostamento dell’asse della strada, che sarà 
eseguito nei prossimi giorni. 

Riguardo i lavori a Rastignano, concernenti prevalentemente via del Cappello, precisa che il 
cantiere non è del Comune bensì di Hera, che sta eseguendo lavorazioni per lo sdoppiamento 
della rete gas. Sono state effettivamente rilevati, sia nel corso di autonomi sopralluoghi che a 
seguito di segnalazioni da parte dei cittadini, alcuni aspetti da migliorare prontamente 
comunicati ad Hera. Anche in assenza come in questi ultimi giorni, di lamentazioni da parte dei 
cittadini, il cantiere continuerà ad essere puntualmente monitorato. 

Ritiene infine, riguardo all’episodio lamentato dal consigliere Paradiso, che un uso più corretto 
dei termini e della parola all’interno del Consiglio possa aiutare in qualche modo a non scaldare 
gli animi dentro e fuori il consesso. 

Consigliere Remo Rocca (Centro Sinistra per Pianoro): citando quale esempio le 
canalizzazioni delle fibre ottiche cui ha fatto riferimento l’assessore Di Stasi, linee che spesso 
sono di semplice passaggio e non consentono un loro diretto utilizzo da parte della comunità, 
ritiene che l’Amministrazione nel momento in cui concede a terzi delle opportunità come il 
passaggio di servizi nel sottosuolo, debba deguatamente tutelarsi con opportune clausole 
convenzionali, al fine di non veder pregiudicato un futuro sviluppo o addirittura aspetti relativi 
alla sicurezza. 

Consigliere Savino Paradiso (capogruppo Rifondazione Comunista): ribadisce ancora una 
volta che l’episodio da lui citato ha avuto luogo fuori dall’aula e, con l’auspicio che tale 
comportamento non si ripeta, ritiene purtroppo che le considerazioni testè espresse 
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dall’assessore Di Stasi si configurino in qualche modo come giustificative del comportamento in 
questione. 

Sindaco Simonetta Saliera: precisa che le fibre ottiche di cui si è parlato non sono relative a 
linee di passaggio ma a quelle utilizzate sul territorio, e sono state debitamente autorizzate 
dalla Provincia di Bologna, ente proprietario della strada. Il progetto è stato in parte realizzato 
dal Comune di Pianoro in accordo con la Provincia ed in stretta osservanza delle indicazioni da 
essa fornite. 

Consigliere Odetta Montoncello (C-‘entro per le Libertà): relativamente al guard-rail in legno di 
cui si è parlato, si fa portavoce del fatto che al momento il cittadino non ne apprezza l’estetica. 
Peraltro, a suo avviso, il percorso ciclopedonale a protezione del quale è stato installato tale 
guard-rail a suo avviso non può, per le attuali caratteristiche, essere definito ciclabile, salvo 
modifiche che lo rendano effettivamente tale. Si chiede poi se l’apertura lasciata nel guard-rail 
a fronte della fermata dell’autobus sia consona a consentire agevolmente sia la discesa che la 
salita dai mezzi, in quanto le è stato riferito che oggi, ove l’autobus effettui la fermata accostato 
al guard-rail medesimo, vi siano difficoltà per gli utenti che facilitati nella discesa non lo sono 
nella salita o viceversa. 

Consigliere Franco Lelli (capogruppo C-‘entro per le Libertà): interpella il Sindaco “per sapere 
se sul traffico non si possa passare da una cultura di repressione tipo velox fissi, multe 
selvagge, il voler far cassa, dissuasori, velox mobili, ecc. ad una cultura educativa e a un 
miglioramento della viabilità (ad esempio anche il Nodo di Rastignano) tenendo presente che le 
velocità medie, nel rispetto del Codice della Strada, non superano nel nostro territorio i 30-35 
Km/ora”. 

A seguire effettua una comunicazione a nome del gruppo consiliare C-‘entro per le Libertà 
relativamente al cosiddetto Nodo di Rastignano. Ricollegandosi alla richiesta formulata l’anno 
scorso a questo Consiglio di autosospendersi per sensibilizzare i vertici in modo tale da riuscire 
ad agevolare ed anticipare al massimo la soluzione del Nodo, ringrazia il Sindaco per le 
comunicazioni date, ma prende purtroppo atto che vi sarà, a suo avviso, l’ennesimo 
slittamento. Si tratta infatti di discutere un progetto di consistenti dimensioni, la cui soluzione 
prevede la realizzazione di un grande viadotto, soluzione in passato scartata dalle stesse forze 
politiche. Cita al riguardo altre diverse soluzioni progettuali affacciatisi in passato. Ritiene di 
essere ora di fronte all’ennesimo progetto, senz’altro fattibile, ma per il quale mancano ancora i 
costi, i tempi, e non ultimo gli esiti delle procedure espropriative. La proposta avanzata dal 
gruppo C-‘entro per le Libertà quale forma di pressione era, come detto, la autosospensione 
del Consiglio comunale se entro il 31 di marzo di quest’anno non ci si fosse giunti ad un 
progetto definitivo ed ai relativi finanziamenti. Quella proposta, a suo tempo caduta, viene ora 
fatta propria dal gruppo consiliare medesimo che parteciperà alla discussioni di tutti i punti posti 
all’o.d.g. ma non alle votazioni, ritenendo l’importanza della soluzione del Nodo di Rastignano 
superiore a qualsiasi votazione e a qualsiasi ordine del giorno. Pertanto il gruppo consiliare, 
consapevole del ruolo - in quanto opposizione - di controllo della maggioranza e del suo 
operato, ritenuto che un progetto definitivo finanziato ancora latiti nonostante le innumerevoli 
promesse, ed attesa l’urgenza di attuare una protesta dura, sebbene costruttiva, si sospende 
dall’esercizio del voto in questo Consiglio come già ebbe a promettere. Il consigliere dichiara 
che sente di meglio rappresentare le istanze del cittadino in questo modo che non tacendo di 
fronte a quella che definisce una insopportabile farsa a danno dei cittadini tutti. 

Sindaco Simonetta Saliera: in relazione al Nodo di Rastignano, pur senza la garanzia 
assoluta, come le passate esperienze insegnano, che l’opera verrà realizzata, ribadisce come 
sia stato comunque depositato entro il previsto termine il progetto definitivo, completo dei costi, 
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della valutazione di impatto ambientale, degli studi acustici, di traffico, di inquinamento, ecc.  
Gli elaborati sono visionabili all’Ufficio tecnico e rendono una idea sufficientemente precisa 
dell’opera. 

Relativamente alla interpellanza del consigliere Franco Lelli, invece, precisa come siano 
disponibili i dati sul traffico a Pianoro, il numero di uscite dell’autovelox, il numero di sanzioni e 
le relative entrate nell’anno, dati recentemente forniti anche a cittadini che ne avevano fatto 
richiesta. Si è riscontrato un calo notevole negli ultimi tre anni dei proventi delle multe, a 
conferma che l’obiettivo non è quello di sanzionare a tutti i costi. Nel 2007, ad esempio, a 
memoria si ricordano n. 6 uscite con autovelox, mediamente una ogni due mesi. E’ quindi 
evidente come l’Amministrazione chieda alla Polizia municipale di operare con modalità anche 
diverse da quelle dell’autovelox, in un rapporto diretto con il cittadino. 

- Franco Lelli (capogruppo C-‘entro per le Libertà): si dichiara soddisfatto della risposta alla 
sua interpellanza. Per quanto riguarda invece la comunicazione relativa al Nodo di Rastignano, 
ritiene di dover precisare come il suo gruppo abbia visionato il progetto cui il Sindaco si riferiva, 
e quindi la sospensione dall’esercizio del voto qui annunciata avviene sulla base di una 
accurata documentazione. 
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Letto, approvato e sottoscritto 

Il Presidente  Il Segretario Generale reggente 
Sergio Ventura  Donato De Simone 

FIRMATO  FIRMATO 

______________________ 
 

______________________ 

   

 
  
 
 La presente deliberazione viene pubblicata mediante affissione all’albo pretorio comunale  

 da oggi   -8 APR 2008 per 15 giorni consecutivi. 
  
 Il Segretario Generale reggente
 Donato De Simone 

 
FIRMATO 

 ____________________ 

  

  

 

La presente, composta di n. _____________ fogli, è copia conforme all’originale conservato 
presso la segreteria comunale. 

Pianoro,  ____________  L’incaricato del Sindaco 
data timbro con nome

 
 

 
 

 
 

 
____________________ 

 firma apposta per esteso 

 

 




